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CONSIGLIO COMUNALE

 
VERBALE DELLA SEDUTA ORDINARIA PUBBLICA IN PRIMA CONVOCAZIONE DEL 
GIORNO 10/01/2018 - ORE 20.55 
 
L’anno duemiladiciotto il giorno dieci del mese di gennaio  alle ore 20.55 nella Sala 
Consiliare sita a Palazzo Rosso, Via Marconi n°5, convocato a cura del Sig. Sindaco, si è 
riunito il Consiglio Comunale, per la trattazione degli argomenti posti all’ordine del giorno. 
 
All’appello risultano: 

Erika Ferranti Sindaco Presente 
Sara Accorsi Consigliere Presente 
Alessandro Mengoli Assessore  Presente 
Marco Liotta Assessore **Assente 
Oriana Galletti Consigliere *Assente 

Maria Francesca Caniato Consigliere Presente 
Flaviana Bagnoli Assessore Presente 
Salvatore Salluzzo Consigliere Presente 
Federico Venturini Consigliere Presente 
Roberto Bernardi Consigliere Presente 
Ilario Fantini Consigliere Assente 

Lorenzo Mengoli Consigliere Presente 
Massimo Matteucci Consigliere Presente 

 
E’ presente l’assessore esterno F. Sarti. 
 
Assume la Presidenza il Sindaco Sig.ra Erika Ferranti; svolge le funzioni di Segretario il 
Sig. Errico Vincenzo, Segretario Comunale. 
 
Riconosciuta legale l’adunanza per il numero degli intervenuti, presenti al momento n. 9 ( 
nove ) Consiglieri, più il Sindaco, assenti n. tre  ( 3 )   (Consiglieri: ** M. Liotta, * O.Galletti 
e I. Fantini). 
 

* ALLE ORE 21.03. ENTRA IN AULA IL CONSIGLIERE ORIANA GALLETTI. 
PRESENTI   N: 11. 
** ALLE ORE 21.05.ENTRA IN AULA IL CONSIGLIERE M. LIOTTA. PRESENTI  N: 12 
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Deliberazione n. 1  

OGGETTO N. 1:  Approvazione della Nota di aggiornamento al Documento Unico di 
Programmazione (DUP) – Periodo 2018/2020 (Art.170, comma 1, D.Lgs. n.267/2000) 

Il Sindaco – Presidente – Erika Ferranti,  sulla scorta delle favorevoli risultanze istruttorie 
poste in essere dagli uffici  competenti e dei conseguenti pareri, favorevoli resi dai 
medesimi, illustra la proposta di deliberazione in oggetto, soffermandosi sui punti salienti 
del Documento Unico di Programmazione ( D U P ) ,relativamente agli obiettivi Strategici 
ed a quelli Operativi 

A conclusione della relazione illustrativa, il Sindaco – Presidente dichiara aperta la 
discussione. 

Interviene  il  Consigliere  Lorenzo Mengoli, che afferma di aver notato, con piacere, 
alcune prese di posizione dell’amministrazione .in particolare,  per quanto riguarda le 
opere di adduzione autostradale (Nodo di Funo) e Passante Nord. Alla luce della 
condivisione  di tali problematiche, il Consigliere L. Mengoli, preannunzia l’astensione del 
proprio Gruppo. 

Interviene il Consigliere M.F. Caniato  per evidenziare la coerenza del Documento in 
trattazione, con il contenuto del Programma di mandato. 

La relatrice, sottolinea il grande spessore del DUP in tema di viabilità e politiche giovanili, 
auspicando un sempre maggiore coinvolgimento del Consiglio da parte della Giunta 
nell’affrontare le problematiche del territorio, quali ad esempio quelle connesse alle 
politiche per i giovani  ed al fenomeno della c. d. “Ludopatia” 

Interviene il Consigliere R. Bernardi  per invitare l’amministrazione a perseguire con 
concretezza il contenimento della spesa, cosa allo stato non rilevabile, pur in presenza 
dell’accorpamento degli uffici. 

Inoltre, il Consigliere R. Bernardi, riferisce  di aver raccolto delle lamentele in esito alla 
qualità dei servizi forniti dall’amministrazione e conclude manifestando forti preoccupazioni  
sul versante dell’aumento del debito pubblico, pur alla luce dei tagli devastanti che hanno 
interessato le pubbliche amministrazioni. 

Il Sindaco – Presidente – replica ai Consiglieri intervenuti ed evidenzia la riduzione dei 
trasferimenti che questo Comune opera nei confronti  dell’Unione Reno Galliera, rispetto al 
2017. 

A tal punto, il Sindaco – Presidente - constatato che nessun altro Consigliere chiede la 
parola, mette ai voti la proposta di deliberazione in precedenza illustrata e discussa. 

 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti n. 12  votanti n. 10 

Favorevoli n. 9   ( La componente di maggioranza) 

Contrari      n. 1 (Consigliere R. Bernardi) 
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Astenuti      n. 2 ( consiglieri Lorenzo Mengoli e M. Matteucci) 

La proposta di deliberazione è approvata. 

 

Successivamente, il Sindaco - Presidente, pone ai voti la proposta di immediata 
eseguibilità. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti  n. 12, votanti n. 10 

Favorevoli   n.  9 (La componente di maggioranza) 

Contrari       n.  1 (Consigliere R. Bernardi) 

Astenuti       n.  2 (Consiglieri Lorenzo Mengoli e M. Matteucci). 

 

Quindi la deliberazione ora approvata, viene dichiarata immediatamente eseguibile, ai 
sensi dell’articolo 134, comma 4, del decreto legislativo n. 267 del 2000. 

 
Deliberazione N. 2 

OGGETTO N. 2: Verifica delle aree da destinare alla residenza, alle attività produttive 
e terziarie, ai sensi delle leggi 18/04/1962, n.167; 22/10/1971, n.865; e 05/08/1978, n. 
457. 

Il Sindaco – Presidente, sulla scorta delle risultanze istruttorie poste in essere dall’ufficio 
competente  e del parere favorevole reso dal medesimo, illustra al Consiglio la proposta di 
deliberazione in oggetto. 

A conclusione della relazione illustrativa, il Sindaco – Presidente, constatato che nessun 
Consigliere intende intervenire e che nessuna dichiarazione di voto viene resa, mette ai 
voti la proposta di deliberazione in precedenza illustrata. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente: 

Presenti e votanti n. 12. 

Con voti favorevoli unanimi, la proposta di deliberazione è approvata. 

Successivamente, il Sindaco Presidente – pone ai voti la proposta di immediata 
eseguibilità. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente:  

Con voti favorevoli unanimi la deliberazione ora approvata viene dichiarata 
immediatamente eseguibile, ai sensi dell’articolo 134, comma 4, del decreto legislativo n. 
267 del 2000. 
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Deliberazione n.  3 

OGGETTO N. 3:  Approvazione Piano triennale di razionalizzazione e contenimento 
di alcune spese di funzionamento dell’attività del Comune (Comma 594, art.2 – legge 
244/2007). 

Il Sindaco – Presidente – sulla scorta delle favorevoli risultanze istruttorie poste in essere 
dall’ufficio competente  e dei pareri favorevoli resi dal medesimo, illustra all’Assemblea il 
contenuto della proposta di deliberazione, soffermandosi, in particolare, sulle voci più 
rilevanti contenute nel Piano di razionalizzazione e contenimento delle spese. 

A conclusione della relazione illustrativa, il Sindaco – Presidente prende atto che nessun  
Consigliere chiede di intervenire e nessuna dichiarazione di voto viene resa. 

Pertanto,  il Sindaco  mette ai voti la proposta di deliberazione in precedenza illustrata. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente: 

Presenti  n.  12,   votanti  n. 10 

Favorevoli  n. 9 ( La componente di maggioranza) 

Contrari     n. 1 (Consigliere R. Bernardi) 

Astenuti    n. 2 ( Consiglieri: M. Matteucci, Lorenzo . Mengoli ) 

 La proposta di deliberazione è approvata. 

Successivamente, il Sindaco – Presidente – mette ai voti la proposta di immediata 
eseguibilità 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti   n.  12  votanti n. 10 

Favorevoli  n. 9 ( La componente di maggioranza) 

Contrari      n. 1 ( Consigliere R. Bernardi) 

Astenuti      n. 2 ( Consiglieri L. Mengoli e M. Matteucci). 

Quindi, la deliberazione ora approvata viene resa  immediatamente eseguibile, ai sensi 
dell’articolo 134, comma 4, del decreto legislativo n. 267 del 2000. 

Deliberazione n. 4 

OGGETTO N. 4: Approvazione del programma per l’affidamento di incarichi di 
collaborazione per il periodo 2018/2020 (Art.3, comma 55, legge 24 dicembre 2007, 
n.244) 

Il Sindaco – Presidente – E. Ferranti, sulla scorta delle favorevoli risultanze istruttorie 
poste in essere dall’ ufficio competente e dei pareri favorevoli resi dal medesimo, illustra 
all’Assemblea la proposta di deliberazione in oggetto. 

A conclusione della relazione illustrativa, il Sindaco – Presidente – dichiara aperta la 
discussione. 
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Nessun Consigliere chiede di intervenire e nessun’altra dichiarazione di voto viene resa. 

Pertanto, il Sindaco – Presidente mette ai voti la proposta di deliberazione in precedenza 
illustrata. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente: 

Presenti   n. 12, votanti  n. 9 

Favorevoli  n. 9 (La componente di maggioranza) 

Contrari      n.  0 

Astenuti      n.  3 ( Consiglieri : ER. Bernardi, Lorenzo Mengoli e M. Matteucci)  

La proposta di deliberazione è approvata. 

Successivamente, il Sindaco – Presidente – pone ai voti la proposta di immediata 
eseguibilità della proposta  in precedenza approvata; 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano , è il seguente : 

Presenti    n. 12 , votanti n. 10 

Favorevoli  n. 9 (La componente di maggioranza) 

Contrari      n. 1 (Consigliere R. Bernardi) 

Astenuti     n.  2 (Consiglieri  Lorenzo Mengoli e M. Matteucci) 

Quindi, la deliberazione ora approvata viene dichiarata immediatamente eseguibile, ai 
sensi dell’articolo 134, comma 4, del decreto legislativo n. 267 del 2000. 

 

Deliberazione n. 5 

OGGETTO  N. 5: Conferma aliquote dell’addizionale comunale IRPEF 2018. 

Il Sindaco – Presidente, sulla scorta  delle favorevoli risultanze istruttorie poste in essere 
dai competenti  uffici  e dei pareri favorevoli resi dai medesimi, illustra all’assemblea il 
contenuto della proposta in oggetto, volta a confermare per l’anno 2018 le stesse aliquote 
dell’addizionale all’IRPEF vigenti nel 2017. 

 

A conclusione della relazione illustrativa, il Sindaco – Presidente – dichiara aperta la 
discussione. 

Interviene il Consigliere Lorenzo Mengoli per preannunziare la propria astensione dal 
voto,prendendo atto che tutta la situazione in materia può definirsi ingessata. 

A tal punto, il Sindaco – Presidente – constatato che nessun altro Consigliere chiede di 
intervenire e nessuna dichiarazione di voto viene resa, mette ai voti la proposta di 
deliberazione in precedenza illustrata. 
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L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti 12, votanti n. 10 

Favorevoli  n. 9 (La componente di maggioranza) 

Contrari      n. 1 (Consigliere R. Bernardi ) 

Astenuti     n. 2 ( Consiglieri L. Mengoli e M. Matteucci) 

La proposta di deliberazione è approvata. 

Successivamente, il Sindaco – Presidente – pone ai voti la proposta di immediata 
eseguibilità. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti   n. 12, votanti n.10 

Favorevoli  n. 9 (La componente di maggioranza) 

Contrari      n. 1 (Consigliere R. Bernardi) 

Astenuti      n. 2 ( Consiglieri L. Mengoli e M. Matteucci) 

Quindi, la deliberazione ora approvata viene dichiarata immediatamente eseguibile, ai 
sensi dell’articolo 1234, comma 4, del decreto legislativo n. 267 del 2000. 

 

Deliberazione n. 6 

OGGETTO: N. 6 Conferma aliquote e detrazioni per l’applicazione della I.U.C. 
Imposta Municipale Propria. Anno 2018. 

Il Sindaco – Presidente – sulla scorta delle favorevoli risultanze istruttorie poste in essere 
dagli uffici competenti  e dei pareri favorevoli resi dai medesimi, illustra all’assemblea la 
proposta di deliberazione in oggetto volta a confermare per l’anno 2018 le aliquote e 
detrazioni, ai fini della I.U.C.,Imposta Municipale Propria, già in vigore per l’anno 2017. 

A conclusione della relazione illustrativa, il Sindaco – Presidente – constatato che nessun 
Consigliere chiede di intervenire e nessuna dichiarazione viene resa, mette ai voti la 
proposta di deliberazione in oggetto. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente: 

Presenti   n.12, votanti n. 10. 

Favorevoli n. 9 (La componente di maggioranza) 

Contrari      n. 1 (Consigliere R. Bernardi) 

Astenuti     n. 2 (Consiglieri L. Mengoli e M. Matteucci) 

La proposta di deliberazione è approvata. 

 

Successivamente, il Sindaco – Presidente – pone ai voti la proposta di immediata 
eseguibilità. 
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L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti   n. 12, votanti n. 10 

Favorevoli  n. 9 ( La componente di maggioranza) 

Contrari      n. 1 (Consigliere R. Bernardi) 

Astenuti     n.  2 (Consiglieri L. Mengoli e M. Matteucci)  

 

Quindi la deliberazione ora approvata viene dichiarata immediatamente eseguibile, ai 
sensi dell’articolo 134, comma 4, del decreto legislativo n. 267 del 2000. 

 

Deliberazione N. 7  

OGGETTO N 7: Imposta Unica I.U.C.. Approvazione delle aliquote del tributo sui 
servizi indivisibili (TASI) per l’anno 2018. 

Il Sindaco – Presidente – sulla scorta delle favorevoli risultanze istruttorie poste in essere 
dagli uffici competenti e dei pareri favorevoli resi dai medesimi, illustra all’assemblea la 
proposta di deliberazione in oggetto, volta a confermare  per l’anno 2018 l’aliquota base 
TASI, stabilita dalla legge, pari all’un per mille per tutte le fattispecie imponibili del tributo. 

A conclusione della relazione illustrativa, il Sindaco – Presidente, constatato che nessun 
Consigliere chiede di intervenire e  che nessuna dichiarazione di voto viene resa, mette ai 
voti la proposta di deliberazione in precedenza illustrata. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti   n. 12, votanti n. 10 

Favorevoli  n. 9 (La componente di maggioranza) 

Contrari      n. 1 (Consigliere R. Bernardi) 

Astenuti      n. 2 (Consiglieri L. Mengoli e M. Matteucci) 

 

La proposta di deliberazione è approvata. 

Successivamente, il Sindaco – Presidente – pone ai voti la proposta di immediata 
eseguibilità 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti   n. 12, votanti n. 10 

Favorevoli  n. 9 (La componente di maggioranza) 

Contrari      n. 1 (Consigliere R. Bernardi) 

Astenuti     n. 2 (Consiglieri L. Mengoli e M. Matteucci) 

Quindi, la deliberazione ora approvata viene dichiarata immediatamente eseguibile, ai 
sensi dell’articolo 134, comma 4, del decreto legislativo n. 267 del 2000. 
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Deliberazione n. 8  

OGGETTO: Approvazione del bilancio di previsione finanziario 2018/2020 (Art.151 D. 
Lgs n. 267/2000 e Art. 10 D.Lgs 118/2011) 

Il Sindaco – Presidente - sulla scorta delle favorevoli risultanze istruttorie poste in essere 
dagli uffici competenti e dei pareri favorevoli resi dai medesimi, illustra all’assemblea la 
proposta di deliberazione in oggetto, ricordando che l’argomento è stato dettagliatamente 
relazionato nel corso nella competente commissione consiliare dell’otto gennaio ultimo 
scorso e che l’Organo di revisione ha espresso parere favorevole sulla proposta di bilancio 
di previsione 2018/2020 e sui documenti allegati. 

A conclusione della relazione illustrativa, il Sindaco – Presidente – dichiara aperta la 
discussione. 

Interviene il Consigliere L. Mengoli, il quale premette che il bilancio è la vita del Comune. Il 
Consigliere L. Mengoli, comunque, evidenzia alcune criticità su questioni connesse alla 
manutenzione, ed in particolare casi interessanti la mancata cura di: alberature, pulizie dei 
fossi di scolo, pali della luce e balaustre ( Il Consigliere L. Mengoli a supporto delle proprie 
affermazioni produce documentazione fotografica acquisita dal Sindaco – Nota del 
Segretario comunale). 

Ad avviso del Consigliere L. Mengoli si tratta della presa d’atto delle difficoltà nel fare le 
piccole cose che seppur di modesta entità sono da fare. 

Alle ore 21.40 esce definitivamente dall’aula il Consigliere Flaviana Bagnoli .Presenti n. 11 

Interviene il Consigliere M. F. Caniato per auspicare un sempre più tempestivo impiego di 
risorse che  nel corso dell’anno si dovessero rendere disponibili in caso di accertamento di 
maggiori entrate o minori spese.  

Interviene il Consigliere R. Bernardi per segnalare ,sempre in tema di manutenzioni, la 
presenza di alberi lungo il Navile la cui mancata cura può rivelarsi di ostacolo al regolare 
deflusso dell’acqua. 

Inoltre, il Consigliere R. Bernardi chiede una maggiore precisione nella previsione di spesa 
in alcuni capitoli del bilancio che alla fine si rivelano essere sovra dimensionati. 

Ai Consiglieri intervenuti replica il Sindaco. 

 

Nessun altro Consigliere chiede di intervenire ed il Sindaco – Presidente – mette ai voti la 
proposta di deliberazione illustrata e discussa. 

 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti  n. 11,votanti n. 9  

Favorevoli   n. 8 (La componente di maggioranza) 

Contrari       n. 1 (Consigliere R. Bernardi) 
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Astenuti      n. 2 (Consiglieri L. Mengoli e M. Matteucci) 

La proposta di deliberazione è approvata. 

Successivamente il Sindaco – Presidente – mette ai voti la prposta di immediata 
eseguibilità  

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti  n. 11, votanti n. 9 

Favorevoli  n. 8 (La componente di maggioranza) 

Contrari      n. 1 (Consigliere R. Bernardi) 

Astenuti      n. 2 ( Consiglieri L. Mengoli e M. Matteucci) 

 

Quindi la deliberazione ora approvata viene dichiarata immediatamente eseguibile, ai 
sensi dell’articolo 134, comma 4, del decreto legislativo n. 267 del 2000. 

 

 

Ultimata la trattazione di tutti gli argomenti iscritti all’Ordine del Giorno, alle ore 22.00, il 
Sindaco dichiara conclusa la seduta. 

 

 

IL SEGRETARIO 
(F.to Vincenzo Errico) 
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CONSIGLIO COMUNALE

 
VERBALE DELLA SEDUTA ORDINARIA PUBBLICA IN PRIMA CONVOCAZIONE DEL 
GIORNO 10/01/2018 - ORE 20.55 
 
L’anno duemiladiciotto il giorno dieci del mese di gennaio  alle ore 20.55 nella Sala 
Consiliare sita a Palazzo Rosso, Via Marconi n°5, convocato a cura del Sig. Sindaco, si è 
riunito il Consiglio Comunale, per la trattazione degli argomenti posti all’ordine del giorno. 
 
All’appello risultano: 

Erika Ferranti Sindaco Presente 
Sara Accorsi Consigliere Presente 
Alessandro Mengoli Assessore  Presente 
Marco Liotta Assessore **Assente 
Oriana Galletti Consigliere *Assente 

Maria Francesca Caniato Consigliere Presente 
Flaviana Bagnoli Assessore Presente 
Salvatore Salluzzo Consigliere Presente 
Federico Venturini Consigliere Presente 
Roberto Bernardi Consigliere Presente 
Ilario Fantini Consigliere Assente 

Lorenzo Mengoli Consigliere Presente 
Massimo Matteucci Consigliere Presente 

 
E’ presente l’assessore esterno F. Sarti. 
 
Assume la Presidenza il Sindaco Sig.ra Erika Ferranti; svolge le funzioni di Segretario il 
Sig. Errico Vincenzo, Segretario Comunale. 
 
Riconosciuta legale l’adunanza per il numero degli intervenuti, presenti al momento n. 9 ( 
nove ) Consiglieri, più il Sindaco, assenti n. tre  ( 3 )   (Consiglieri: ** M. Liotta, * O.Galletti 
e I. Fantini). 
 

* ALLE ORE 21.03. ENTRA IN AULA IL CONSIGLIERE ORIANA GALLETTI. 
PRESENTI   N: 11. 
** ALLE ORE 21.05.ENTRA IN AULA IL CONSIGLIERE M. LIOTTA. PRESENTI  N: 12 
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Deliberazione n. 1  

OGGETTO N. 1:  Approvazione della Nota di aggiornamento al Documento Unico di 
Programmazione (DUP) – Periodo 2018/2020 (Art.170, comma 1, D.Lgs. n.267/2000) 

Il Sindaco – Presidente – Erika Ferranti,  sulla scorta delle favorevoli risultanze istruttorie 
poste in essere dagli uffici  competenti e dei conseguenti pareri, favorevoli resi dai 
medesimi, illustra la proposta di deliberazione in oggetto, soffermandosi sui punti salienti 
del Documento Unico di Programmazione ( D U P ) ,relativamente agli obiettivi Strategici 
ed a quelli Operativi 

A conclusione della relazione illustrativa, il Sindaco – Presidente dichiara aperta la 
discussione. 

Interviene  il  Consigliere  Lorenzo Mengoli, che afferma di aver notato, con piacere, 
alcune prese di posizione dell’amministrazione .in particolare,  per quanto riguarda le 
opere di adduzione autostradale (Nodo di Funo) e Passante Nord. Alla luce della 
condivisione  di tali problematiche, il Consigliere L. Mengoli, preannunzia l’astensione del 
proprio Gruppo. 

Interviene il Consigliere M.F. Caniato  per evidenziare la coerenza del Documento in 
trattazione, con il contenuto del Programma di mandato. 

La relatrice, sottolinea il grande spessore del DUP in tema di viabilità e politiche giovanili, 
auspicando un sempre maggiore coinvolgimento del Consiglio da parte della Giunta 
nell’affrontare le problematiche del territorio, quali ad esempio quelle connesse alle 
politiche per i giovani  ed al fenomeno della c. d. “Ludopatia” 

Interviene il Consigliere R. Bernardi  per invitare l’amministrazione a perseguire con 
concretezza il contenimento della spesa, cosa allo stato non rilevabile, pur in presenza 
dell’accorpamento degli uffici. 

Inoltre, il Consigliere R. Bernardi, riferisce  di aver raccolto delle lamentele in esito alla 
qualità dei servizi forniti dall’amministrazione e conclude manifestando forti preoccupazioni  
sul versante dell’aumento del debito pubblico, pur alla luce dei tagli devastanti che hanno 
interessato le pubbliche amministrazioni. 

Il Sindaco – Presidente – replica ai Consiglieri intervenuti ed evidenzia la riduzione dei 
trasferimenti che questo Comune opera nei confronti  dell’Unione Reno Galliera, rispetto al 
2017. 

A tal punto, il Sindaco – Presidente - constatato che nessun altro Consigliere chiede la 
parola, mette ai voti la proposta di deliberazione in precedenza illustrata e discussa. 

 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti n. 12  votanti n. 10 

Favorevoli n. 9   ( La componente di maggioranza) 

Contrari      n. 1 (Consigliere R. Bernardi) 
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Astenuti      n. 2 ( consiglieri Lorenzo Mengoli e M. Matteucci) 

La proposta di deliberazione è approvata. 

 

Successivamente, il Sindaco - Presidente, pone ai voti la proposta di immediata 
eseguibilità. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti  n. 12, votanti n. 10 

Favorevoli   n.  9 (La componente di maggioranza) 

Contrari       n.  1 (Consigliere R. Bernardi) 

Astenuti       n.  2 (Consiglieri Lorenzo Mengoli e M. Matteucci). 

 

Quindi la deliberazione ora approvata, viene dichiarata immediatamente eseguibile, ai 
sensi dell’articolo 134, comma 4, del decreto legislativo n. 267 del 2000. 

 
Deliberazione N. 2 

OGGETTO N. 2: Verifica delle aree da destinare alla residenza, alle attività produttive 
e terziarie, ai sensi delle leggi 18/04/1962, n.167; 22/10/1971, n.865; e 05/08/1978, n. 
457. 

Il Sindaco – Presidente, sulla scorta delle risultanze istruttorie poste in essere dall’ufficio 
competente  e del parere favorevole reso dal medesimo, illustra al Consiglio la proposta di 
deliberazione in oggetto. 

A conclusione della relazione illustrativa, il Sindaco – Presidente, constatato che nessun 
Consigliere intende intervenire e che nessuna dichiarazione di voto viene resa, mette ai 
voti la proposta di deliberazione in precedenza illustrata. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente: 

Presenti e votanti n. 12. 

Con voti favorevoli unanimi, la proposta di deliberazione è approvata. 

Successivamente, il Sindaco Presidente – pone ai voti la proposta di immediata 
eseguibilità. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente:  

Con voti favorevoli unanimi la deliberazione ora approvata viene dichiarata 
immediatamente eseguibile, ai sensi dell’articolo 134, comma 4, del decreto legislativo n. 
267 del 2000. 

  



 
 

 

 

P.IVA 00701881203  Cod.Fisc. 80008130371    CAP.40010-P.zza Martiri n.2 – Tel. 0516643517 – Fax. 0516640908 

 

E-mail: SEGRETARIO@BENTIVOGLIO.PROVINCIA.BOLOGNA.IT     -     URL: www.provincia.bologna.it 

4 

Deliberazione n.  3 

OGGETTO N. 3:  Approvazione Piano triennale di razionalizzazione e contenimento 
di alcune spese di funzionamento dell’attività del Comune (Comma 594, art.2 – legge 
244/2007). 

Il Sindaco – Presidente – sulla scorta delle favorevoli risultanze istruttorie poste in essere 
dall’ufficio competente  e dei pareri favorevoli resi dal medesimo, illustra all’Assemblea il 
contenuto della proposta di deliberazione, soffermandosi, in particolare, sulle voci più 
rilevanti contenute nel Piano di razionalizzazione e contenimento delle spese. 

A conclusione della relazione illustrativa, il Sindaco – Presidente prende atto che nessun  
Consigliere chiede di intervenire e nessuna dichiarazione di voto viene resa. 

Pertanto,  il Sindaco  mette ai voti la proposta di deliberazione in precedenza illustrata. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente: 

Presenti  n.  12,   votanti  n. 10 

Favorevoli  n. 9 ( La componente di maggioranza) 

Contrari     n. 1 (Consigliere R. Bernardi) 

Astenuti    n. 2 ( Consiglieri: M. Matteucci, Lorenzo . Mengoli ) 

 La proposta di deliberazione è approvata. 

Successivamente, il Sindaco – Presidente – mette ai voti la proposta di immediata 
eseguibilità 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti   n.  12  votanti n. 10 

Favorevoli  n. 9 ( La componente di maggioranza) 

Contrari      n. 1 ( Consigliere R. Bernardi) 

Astenuti      n. 2 ( Consiglieri L. Mengoli e M. Matteucci). 

Quindi, la deliberazione ora approvata viene resa  immediatamente eseguibile, ai sensi 
dell’articolo 134, comma 4, del decreto legislativo n. 267 del 2000. 

Deliberazione n. 4 

OGGETTO N. 4: Approvazione del programma per l’affidamento di incarichi di 
collaborazione per il periodo 2018/2020 (Art.3, comma 55, legge 24 dicembre 2007, 
n.244) 

Il Sindaco – Presidente – E. Ferranti, sulla scorta delle favorevoli risultanze istruttorie 
poste in essere dall’ ufficio competente e dei pareri favorevoli resi dal medesimo, illustra 
all’Assemblea la proposta di deliberazione in oggetto. 

A conclusione della relazione illustrativa, il Sindaco – Presidente – dichiara aperta la 
discussione. 
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Nessun Consigliere chiede di intervenire e nessun’altra dichiarazione di voto viene resa. 

Pertanto, il Sindaco – Presidente mette ai voti la proposta di deliberazione in precedenza 
illustrata. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente: 

Presenti   n. 12, votanti  n. 9 

Favorevoli  n. 9 (La componente di maggioranza) 

Contrari      n.  0 

Astenuti      n.  3 ( Consiglieri : ER. Bernardi, Lorenzo Mengoli e M. Matteucci)  

La proposta di deliberazione è approvata. 

Successivamente, il Sindaco – Presidente – pone ai voti la proposta di immediata 
eseguibilità della proposta  in precedenza approvata; 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano , è il seguente : 

Presenti    n. 12 , votanti n. 10 

Favorevoli  n. 9 (La componente di maggioranza) 

Contrari      n. 1 (Consigliere R. Bernardi) 

Astenuti     n.  2 (Consiglieri  Lorenzo Mengoli e M. Matteucci) 

Quindi, la deliberazione ora approvata viene dichiarata immediatamente eseguibile, ai 
sensi dell’articolo 134, comma 4, del decreto legislativo n. 267 del 2000. 

 

Deliberazione n. 5 

OGGETTO  N. 5: Conferma aliquote dell’addizionale comunale IRPEF 2018. 

Il Sindaco – Presidente, sulla scorta  delle favorevoli risultanze istruttorie poste in essere 
dai competenti  uffici  e dei pareri favorevoli resi dai medesimi, illustra all’assemblea il 
contenuto della proposta in oggetto, volta a confermare per l’anno 2018 le stesse aliquote 
dell’addizionale all’IRPEF vigenti nel 2017. 

 

A conclusione della relazione illustrativa, il Sindaco – Presidente – dichiara aperta la 
discussione. 

Interviene il Consigliere Lorenzo Mengoli per preannunziare la propria astensione dal 
voto,prendendo atto che tutta la situazione in materia può definirsi ingessata. 

A tal punto, il Sindaco – Presidente – constatato che nessun altro Consigliere chiede di 
intervenire e nessuna dichiarazione di voto viene resa, mette ai voti la proposta di 
deliberazione in precedenza illustrata. 
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L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti 12, votanti n. 10 

Favorevoli  n. 9 (La componente di maggioranza) 

Contrari      n. 1 (Consigliere R. Bernardi ) 

Astenuti     n. 2 ( Consiglieri L. Mengoli e M. Matteucci) 

La proposta di deliberazione è approvata. 

Successivamente, il Sindaco – Presidente – pone ai voti la proposta di immediata 
eseguibilità. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti   n. 12, votanti n.10 

Favorevoli  n. 9 (La componente di maggioranza) 

Contrari      n. 1 (Consigliere R. Bernardi) 

Astenuti      n. 2 ( Consiglieri L. Mengoli e M. Matteucci) 

Quindi, la deliberazione ora approvata viene dichiarata immediatamente eseguibile, ai 
sensi dell’articolo 1234, comma 4, del decreto legislativo n. 267 del 2000. 

 

Deliberazione n. 6 

OGGETTO: N. 6 Conferma aliquote e detrazioni per l’applicazione della I.U.C. 
Imposta Municipale Propria. Anno 2018. 

Il Sindaco – Presidente – sulla scorta delle favorevoli risultanze istruttorie poste in essere 
dagli uffici competenti  e dei pareri favorevoli resi dai medesimi, illustra all’assemblea la 
proposta di deliberazione in oggetto volta a confermare per l’anno 2018 le aliquote e 
detrazioni, ai fini della I.U.C.,Imposta Municipale Propria, già in vigore per l’anno 2017. 

A conclusione della relazione illustrativa, il Sindaco – Presidente – constatato che nessun 
Consigliere chiede di intervenire e nessuna dichiarazione viene resa, mette ai voti la 
proposta di deliberazione in oggetto. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente: 

Presenti   n.12, votanti n. 10. 

Favorevoli n. 9 (La componente di maggioranza) 

Contrari      n. 1 (Consigliere R. Bernardi) 

Astenuti     n. 2 (Consiglieri L. Mengoli e M. Matteucci) 

La proposta di deliberazione è approvata. 

 

Successivamente, il Sindaco – Presidente – pone ai voti la proposta di immediata 
eseguibilità. 
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L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti   n. 12, votanti n. 10 

Favorevoli  n. 9 ( La componente di maggioranza) 

Contrari      n. 1 (Consigliere R. Bernardi) 

Astenuti     n.  2 (Consiglieri L. Mengoli e M. Matteucci)  

 

Quindi la deliberazione ora approvata viene dichiarata immediatamente eseguibile, ai 
sensi dell’articolo 134, comma 4, del decreto legislativo n. 267 del 2000. 

 

Deliberazione N. 7  

OGGETTO N 7: Imposta Unica I.U.C.. Approvazione delle aliquote del tributo sui 
servizi indivisibili (TASI) per l’anno 2018. 

Il Sindaco – Presidente – sulla scorta delle favorevoli risultanze istruttorie poste in essere 
dagli uffici competenti e dei pareri favorevoli resi dai medesimi, illustra all’assemblea la 
proposta di deliberazione in oggetto, volta a confermare  per l’anno 2018 l’aliquota base 
TASI, stabilita dalla legge, pari all’un per mille per tutte le fattispecie imponibili del tributo. 

A conclusione della relazione illustrativa, il Sindaco – Presidente, constatato che nessun 
Consigliere chiede di intervenire e  che nessuna dichiarazione di voto viene resa, mette ai 
voti la proposta di deliberazione in precedenza illustrata. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti   n. 12, votanti n. 10 

Favorevoli  n. 9 (La componente di maggioranza) 

Contrari      n. 1 (Consigliere R. Bernardi) 

Astenuti      n. 2 (Consiglieri L. Mengoli e M. Matteucci) 

 

La proposta di deliberazione è approvata. 

Successivamente, il Sindaco – Presidente – pone ai voti la proposta di immediata 
eseguibilità 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti   n. 12, votanti n. 10 

Favorevoli  n. 9 (La componente di maggioranza) 

Contrari      n. 1 (Consigliere R. Bernardi) 

Astenuti     n. 2 (Consiglieri L. Mengoli e M. Matteucci) 

Quindi, la deliberazione ora approvata viene dichiarata immediatamente eseguibile, ai 
sensi dell’articolo 134, comma 4, del decreto legislativo n. 267 del 2000. 
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Deliberazione n. 8  

OGGETTO: Approvazione del bilancio di previsione finanziario 2018/2020 (Art.151 D. 
Lgs n. 267/2000 e Art. 10 D.Lgs 118/2011) 

Il Sindaco – Presidente - sulla scorta delle favorevoli risultanze istruttorie poste in essere 
dagli uffici competenti e dei pareri favorevoli resi dai medesimi, illustra all’assemblea la 
proposta di deliberazione in oggetto, ricordando che l’argomento è stato dettagliatamente 
relazionato nel corso nella competente commissione consiliare dell’otto gennaio ultimo 
scorso e che l’Organo di revisione ha espresso parere favorevole sulla proposta di bilancio 
di previsione 2018/2020 e sui documenti allegati. 

A conclusione della relazione illustrativa, il Sindaco – Presidente – dichiara aperta la 
discussione. 

Interviene il Consigliere L. Mengoli, il quale premette che il bilancio è la vita del Comune. Il 
Consigliere L. Mengoli, comunque, evidenzia alcune criticità su questioni connesse alla 
manutenzione, ed in particolare casi interessanti la mancata cura di: alberature, pulizie dei 
fossi di scolo, pali della luce e balaustre ( Il Consigliere L. Mengoli a supporto delle proprie 
affermazioni produce documentazione fotografica acquisita dal Sindaco – Nota del 
Segretario comunale). 

Ad avviso del Consigliere L. Mengoli si tratta della presa d’atto delle difficoltà nel fare le 
piccole cose che seppur di modesta entità sono da fare. 

Alle ore 21.40 esce definitivamente dall’aula il Consigliere Flaviana Bagnoli .Presenti n. 11 

Interviene il Consigliere M. F. Caniato per auspicare un sempre più tempestivo impiego di 
risorse che  nel corso dell’anno si dovessero rendere disponibili in caso di accertamento di 
maggiori entrate o minori spese.  

Interviene il Consigliere R. Bernardi per segnalare ,sempre in tema di manutenzioni, la 
presenza di alberi lungo il Navile la cui mancata cura può rivelarsi di ostacolo al regolare 
deflusso dell’acqua. 

Inoltre, il Consigliere R. Bernardi chiede una maggiore precisione nella previsione di spesa 
in alcuni capitoli del bilancio che alla fine si rivelano essere sovra dimensionati. 

Ai Consiglieri intervenuti replica il Sindaco. 

 

Nessun altro Consigliere chiede di intervenire ed il Sindaco – Presidente – mette ai voti la 
proposta di deliberazione illustrata e discussa. 

 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti  n. 11,votanti n. 9  

Favorevoli   n. 8 (La componente di maggioranza) 

Contrari       n. 1 (Consigliere R. Bernardi) 
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Astenuti      n. 2 (Consiglieri L. Mengoli e M. Matteucci) 

La proposta di deliberazione è approvata. 

Successivamente il Sindaco – Presidente – mette ai voti la prposta di immediata 
eseguibilità  

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti  n. 11, votanti n. 9 

Favorevoli  n. 8 (La componente di maggioranza) 

Contrari      n. 1 (Consigliere R. Bernardi) 

Astenuti      n. 2 ( Consiglieri L. Mengoli e M. Matteucci) 

 

Quindi la deliberazione ora approvata viene dichiarata immediatamente eseguibile, ai 
sensi dell’articolo 134, comma 4, del decreto legislativo n. 267 del 2000. 

 

 

Ultimata la trattazione di tutti gli argomenti iscritti all’Ordine del Giorno, alle ore 22.00, il 
Sindaco dichiara conclusa la seduta. 

 

 

IL SEGRETARIO 
(F.to Vincenzo Errico) 

 


